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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C.U.SHAH UNIVERSITY 
Winter Examination-2019 

Subject Name : Mechanical Drafting 
Subject Code : 2TE03MDR1   Branch: Diploma (Mechanical) 

Semester : 3        Date : 26/11/2019   Time : 02:30 To 05:30   Marks : 70 

Instructions: 

(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 
(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Four answers of a question are given below the question. Select appropriate answer from 

the options - a, b, c, and d. 

એક પ્રશ્નના ચાર વિકલ્પ પ્રશ્નની નીચે આપે઱ા છે. યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરી પ્રશ્નનો જિાબ ઱ખો. 

(14)  

 1 Dimensions of a title block is, 
(a) 185 x 45 mm.  (c) 185 x 65 mm. 
(b) 185 x 55 mm. (d) 185 x 75 mm. 

 

  ટાઇટર બ્રોકના ભા઩ શ ું શોમ છે? 

(a)           ૧૮૫ x ૪૫ મભમભ.                (c)         ૧૮૫ x ૬૫મભમભ. 

(b)           ૧૮૫ x ૫૫ મભમભ.     (d)         ૧૮૫ x ૭૫મભમભ. 

 

 2 Second and Forth angle projection methods are not used to draw projections because of, 
(a) Plan and elevation both are coincide into each other. 
(b) No aim of projection is fulfill. 
(c) No detail can be shown clearly. 
(d) All of the above. 

 

  દ્વિમિમ કોણિમ અને ચત ર્થ કોણિમ પ્રક્ષે઩િની યીિ પ્રક્ષે઩ો દોયલા ભાટે ઉ઩મોગભાું રેલાભાું 
આલિી નર્ી કાયિ કે, 

(a)         પ્રાન અને એરીલેળન એક ફીજાભાું બ઱ી જામ છે.  
(b)      પ્રક્ષે઩ો દોયલાનો શતે   પ઱ીભિૂ ર્િો નર્ી.  
(c)      ઩દાર્થની વું઩િૂથ મલગિો જાિી ળકાિી નર્ી. 
(d)      ઉ઩યના ફધા (રાગ  ઩ડ ેછે). 

 

 3 In a front view, which dimensions  can be read from the following, 
(a) Length and width. (c) Length and height. 
(b) Width and height. (d) None of the above.  

 

 

 

  વાભેના દેખાલભાું, નીચેનાભાુંર્ી ક્યા ભા઩ો લાુંચી ળકામ છે? 
(a)       રુંફાઇ અને ઩શો઱ાઇ.        (c)     રુંફાઇ અને ઊંચાઇ.  
(b)       ઩શો઱ાઇ અને ઊંચાઇ.        (d)     ઉ઩યનાભાુંર્ી કોઇ નહશ. 

 

 4 If the cutting plane is imagined to pass fully through the object is known as, 
(a) Full section.         (c) Offset section.  
(b) Half section. (d) Partial section.  
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  જો છેદક વ઩ાટી આખી લસ્ત  ને વું઩િૂથ છેદિી ધાયલાભાું આલે િો િે છેદને શ ું કશલેામ? 
(a) ફૂર વેક્ળન.                    (c) ઓપવેટ વેક્ળન.  

(b) શાપ વેક્ળન.              (d) ઩ાળીમર વેક્ળન.  

 

 5 The development of surface of a cylinder will be a,  
(a) Circle.  (c) Square. 
(b) Triangle. (d) Rectangle. 

 

  ન઱ાકાયની વ઩ાટીનો મલસ્િાય નીચેનાભાુંર્ી કેલો શોમ છે? 
(a) લત થ઱.  (c) ચોયવ. 

(b) મિકોિ.     (d) રુંફચોયવ. 

 

 6 In a drawing of the solid, which dimensions should be shown from the following? 

(a)  Length and Width   (c)      Length and Height 

(b) Length, Width and Height              (d)        Height and Width  

  

  ઘન લસ્ત  ના ડ્રોઇંગભાું નીચેનાભાુંર્ી ક્યા ભા઩ો દળાથલલા જરૂયી છે? 

(a)         રુંફાઇ અને ઩શો઱ાઇ                (c)     રુંફાઇ અને ઊંચાઇ      
(b)       રુંફાઇ, ઩શો઱ાઇ અને ઊંચાઇ        (d)     ઊંચાઇ અને ઩શો઱ાઇ       

 

 
   7 

In Multi View Representation, maximum how many views can be drawn? 

(a)        Three (b)        Four         (c)        Five       (d)        Six  
 

 
 

ભલ્ટી વ્ય ૂયીપે્રઝુંટેળનભાું લધ ભાું લધ  કેટરા દેખાલો દોયી ળકામ છે?  
(a)        િિ      (b)       ચાય       (c)     ઩ાુંચ      (d)     છ 

 

 
   8 

In orthographic projections, which three views are necessary to drawn? 

(a)        Plan, Elevation and one side view       (c)       Plan, bottom view and one side view  

(b)        Elevation, side view and back view     (d)       None of the above 

    

 

 

ઓર્ોગ્રાહપક પ્રોજેક્ળન દોયલાભાું નીચેનાભાુંર્ી કમા િિ વ્ય ૂદોયલા જરૂયી છે? 

(a)      પ્રાન, એરીલેળન અને એક વાઇડ વ્ય ૂ     (c)     પ્રાન, ફોટભ વ્ય ૂઅને એક વાઇડ વ્ય ૂ

(b)    એરીલેળન, એક વાઇડ વ્ય ૂઅને યીઅય વ્ય ૂ (d)   આભાુંના કોઇ નહશ 

 

 
   9 

Which of the following is not a type of the section? 

(a) Half section      (b)      Partial section     (c)       Full section    (d)      Hollow section 
 

 
 

નીચેનાભાુંર્ી ક્યો એક વેક્ળનનો પ્રકાય નર્ી. 
(a) શાપ વેક્ળન.       (b)    ઩ાળીમર વેક્ળન.       (c)   ફૂર વેક્ળન. (d) શોરો વેક્ળન. 

 

 
   10 

If cutting plane line is shown in front view then, which view will be a sectional view? 

(a)       Top view       (c)      Side view 

(b)       Front view     (d)      All of the above     

 

 

 

જો છેદક વ઩ાટીની યેખા વાભેના દેખાલભાું દોયેરી શોમ િો, કમો દેખાલ છેદાત્ભક દેખાલ ફનળે? 

(a)       ઉ઩યનો દેખાલ       (c)      ફાજ નો દેખાલ 

(b)       વાભેનો દેખાલ     (d)      ઉ઩યના ફધા    

 

 
    11 

 

In a drawing, proper joint of two or more parts of an object, is known as  

(a)      Detail drawing         (c)      Assembly drawing 

(b)      Sectional drawing    (d)      Isometric drawing 

 

 

 

ડ્રોઇંગભાું ઩દાર્થના ફે કે લધ  બાગોને મોગ્મ યીિે જોડરે શોમ િેલા ડ્રોઇંગને કેવ ું ડ્રોઇંગ કશલેામ 
છે? 

(a)     ડીટેઇર ડ્રોઇંગ   (b)   વેક્ળનર ડ્રોઇંગ  (c)   એવેમ્ફરી ડ્રોઇંગ  (d)    આઇવોભેહિક ડ્રોઇંગ 

 

 

    12 Edges joining to corners of the base with apex in a pyramid, this edge is known as  
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(a) Straight edge       (b)      Slant edge        (c)       Longer edge     (d)      Curved edge 

 
 

મ઩યાભીડના મળયોફુંદ  અને ઩ામાના ખિૂાને જોડિી ધાયને નીચેનાભાુંર્ી કઇ ધાય કશલેામ છે? 

(a) સ્િેઇટ એઇજ       (b)       સ્રેન્ટ એઇજ     (c)       રોંગય એઇજ     (d)       કવ્ડથ એઇજ 

 

 
    13 

A cylinder 80mm long is cut by an inclined cutting plane, perpendicular to VP and inclined to 

HP at 30 degree passing through the midpoint of axis, its true shape of the section will be, 

(a) Rectangle        (b)        Square     (c)        Ellipse    (d)        Triangle 

 

 

 

એક ૮૦ મભમભ.  ઊંચા ન઱ાકાયન,ે VP ને રુંફ અને  HP ને 30º નો ખિૂો કયિી એક િાુંવી છેદક  

વ઩ાટી ન઱ાકાયની ધયીના ભધ્મભાુંર્ી ઩વાય ર્િી કા઩ે છે આ ન઱ાકાયના છેદનો ખયો આકાય 
નીચેનાભાુંર્ી કેલો શોમ છે?  
(a)  રુંફચોયવ      (b)      ચોયવ     (c)       અંડાકાય (ઇરીપ્ટીકર)     (d)       મિકોિાકાય 

 

 
   14 

To get same image in AutoCAD of an object, like Line, Pline, Circle, Ellipse etc. at required 

distance, which command from the following is used ?      

(a) Line       (b)       Pline      (c)       Offset      (d)        Ellipse 

 

 

 

AutoCAD ભાું, ઩દાર્થ જેલા કે  Line, Pline, Circle, Ellipse મલ. ની િેના જેલી જ પ્રમિકૃ્રમિ , જરૂયી 
અંિયે દોયલા ભાટે નીચેનાભાુંર્ી ક્યો ક્ભાન્ડ લ઩યામ છે?  
(a) રાઈન      (b)      ઩ીરાઇન        (c)       ઓપવેટ     (d)        ઇરીપ્વ 

 

 

Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 

 

Q-2  A pictorial drawing of an object is given in Figure-1. Draw the following views in 

First Angle Projection Method. 

(a)      Elevation looking from – X.     (b)      Top view.       (c)      Bottom view. 

(14) 

પ્ર. ૨  આકૃમિ-૧ ભાું એક લસ્ત  ની ણચિપ્રમિભા આ઩ેર છે. પ્રર્ભ કોિીમ પ્રક્ષે઩િની યીિર્ી નીચેના 
દેખાલ દોયો. 
(અ)   X.-િયપર્ી જોઇને વાભેનો દેખાલ.     (ફ)      ઉ઩યનો દેખાલ.    (ક)    નીચેનો દેખાલ. 

 

Q-3 (a) Two views of an object are given in Figure-2. Draw the following views in same 

projection method. Name the projection method which you have used. 

(a)    Top view         (b)    Sectional front view 

(10) 

 (b) Four AutoCAD commands are given below, state their usage. 

1.    Polygon    2.     Divide    3.     Offset    4.     Copy 
(4) 

પ્ર. ૩ (અ) આકૃવિ-૨ મા ંએક લસ્ત  ના ફે દેખાલ આ઩ેરા છે. આ઩ેરી  યીિર્ી નીચેના દેખાલ દોયો અને િભે 
ઉ઩મોગભાું રીધેર પ્રક્ષે઩િની યીિન ું નાભ રખો. 
(અ)  છેદાત્ભક વાભેનો દેખાલ.      (ફ)    ઉ઩યનો દેખાલ. 

(૧૦) 

 (ફ) ચાય AutoCAD ક્ભાન્ડ નીચે દળાથલેર છે, િેના ઉ઩મોગ રખો. 
૧.   ઩ોરીગોન    ૨.   ડીલાઇડ    ૩.   ઓપવેટ    ૪.    કો઩ી 

(૪) 

Q-4 (a)  A detail drawing of a ‘Pulley Block’ is given in Figure-3. Draw following views of 

Assembly drawing in First Angle Projection Method.  

1. Sectional Front view 

2. Right Hand Side view 

(10) 

 (b) Prepare Bill of Materials of assembly of ‘Pulley Block’ which you have drawn in  

Que. 4 (a). 

 

(4) 

પ્ર. ૪ (અ) આકૃવિ-૩ ભાું  ‘Pulley Block’ ન ું  મલગિલાય ણચિ આ઩ેર છે. પ્રર્ભ કોિીમ પ્રક્ષે઩િની યીિર્ી 
વુંમોજજિ ણચિના નીચેના  દેખાલ દોયો.  

(૧૦) 
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(૧)   છેદાત્ભક વાભેનો દેખાલ.    (૨)    જભિી ફાજ નો દેખાલ.  
 (બ) પ્રશ્ન-૪ (અ) ભાું દોયેર ‘Pulley Block’ ના વુંમોજજિ ણચિના બાગોન ું Bill of Materials ફનાલો. (૪) 

Q-5 (a) A square prism, sides of base 50 mm and axis 75 mm is resting on HP on a corner of 

the base with axis inclined at 30º to HP and 45º to VP. Sides of the base of prism are 

equally inclined to VP. Draw its projections. 

(10) 

 (b) Draw the following welding symbols. 

(1)    Plug weld.    (2)     Backing run      (3)      Spot weld         (4)     Fillet weld 
(4) 

પ્ર. ૫ (અ) એક ચોયવ મપ્રઝભ જેના ઩ામાની ફાજ  ૫૦ મભમભ. અને ધયી ૭૫ મભમભ. છે િેલો િેના ઩ામાના 
ખિૂા ઉ઩ય આડી વ઩ાટીભાું ટેકલેરો છે. મપ્રઝભની ધયી આ.વ.(HP) વાર્ે 30º નો અને ઊ.વ.(VP) 
વાર્ે ૪૫º નો ખિૂો કયે છે. મપ્રઝભના ઩ામાની ફધી ફાજ ઓ ઊ.વ. (VP) વારે્ વયખા ખિૂા કયે 
છે. આ મપ્રઝભના પ્રક્ષે઩ો દોયો.  

(૧૦) 

 (ફ) નીચેની લેલ્ડીંગ વુંજ્ઞાઓ દોયો. 
(૧)   પ્રગ લેલ્ડ   (૨)    ફેહકિંગ યન    (૩)    સ્઩ોટ લેલ્ડ    (૪)    પીરેટ લેલ્ડ  

(૪) 

Q-6 (a) Draw the development of lateral surfaces ‘P’ of a Cylinder, 40 mm base dia. and 60 

mm height, shown in Figure-4. 
(10) 

 (b) Draw the following piping symbols. 

(1)     Elbow      (2)     Tee        (3)      Union       (4)      Gate valve        
(4) 

પ્ર. ૬ (અ) આકૃવિ-૪ ભાું એક ન઱ાકાયનો ક્઩ામેરો બાગ દળાથલેર છે. આ ન઱ાકાયની ‘P’ બાગની વ઩ાટીનો 
મલસ્િાય દોયો. ન઱ાકયના ઩ામાનો વ્માવ ૪૦ મભમભ.અને ઊંચાઇ ૬૦ મભમભ. છે. 

(૧૦) 

 (ફ) નીચેની ઩ાઇ઩ીંગ વુંજ્ઞાઓ દોયો. 
(૧)     એલ્ફો       (૨)      ટી       (3)      ય મનમન        (૪)      ગેઇટ લાલ્લ         

(૪) 

Q-7 (a) A hexagonal pyramid, base 25 mm and axis 75 mm is standing vertically on its base 

on HP keeping a side of base parallel to XY. An inclined cutting plane, perpendicular 

to VP and inclined at 60º  to HP cuts this pyramid passes through a point 35 mm away 

from the apex of the pyramid. Draw its front view and sectional top view of the 

pyramid. 

(10) 

 (b) List the types of sections and sketch any one type.  (4) 

પ્ર. ૭ (અ) એક ઴ટ્કોિ મ઩યામભડ જેના  ઩ામાની ફાજ  ૨૫ મભમભ અને ધયી  ૭૫ મભમભ રાુંફી છે , િે આડી 
વ઩ાટીભાું િેના ઩ામા ઩ય, ઩ામાની એક ધાય XY ને વભાુંિય યાખી ઊબો છે. એક આડી વ઩ાટી 
વાર્ે ૬૦º નો ખિૂો કયિી અને ઊબી વ઩ાટીને રુંફ એક છેદક  વ઩ાટી, મ઩યાભીડના મળયોણફિંદ ર્ી 
નીચે ૩૫ મભમભ. દૂયર્ી ધયીને કા઩િી ઩વાય ર્ામ છે. આ મ઩યામભડનો વાભેનો દેખાલ , છેદાત્ભક 
ઉ઩યનો દેખાલ અને છેદનો ખયો આકાય દોયો. 

(૧૦) 

 (ફ) છેદના પ્રકાય રખો અને કોઇ઩િ એકની આકૃમિ દોયો. (૪) 

Q-8 (a) A square prism of 50 mm sides and 80 mm height is resting on its base vertically. This 

vertical prism is penetrated by another horizontal prism of 35 mm sides of the base 

and 80 mm height. Axes of both prisms are at right angle to each other and parallel to 

VP. Rectangular faces of both prisms are equally inclined to VP. Draw projections and 

show lines of intersection in it. 

 

 

(10) 

 (b) Draw the surface roughness symbol showing the following details in it. 

(1)   Surface is prepared by Grinding.. 

(2)   Sampling length :  60 mm. 

(4) 
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(3)   Surface roughness limit : 6.3 microns. 

      (4)   Direction of layer :  Circular 

      (5)   Machining allowance :  2 mm 

પ્ર. ૮ (અ) એક ચોયવ મપ્રઝભ , જેના ઩ામાની  ફાજ  ૫૦ મભમભ અને ધયીની  રુંફાઇ ૮૦ મભમભ છે િે  આડી 
વ઩ાટીભાું િેના ઩ામા ઩ય ઊબો છે.આ ઊબા મપ્રઝભને ફીજો આડો ચોયવ મપ્રઝભ ૩૫ મભમભ ઩ામાની 
ફાજ  અને ૮૦ મભમભ. રુંફાઇનો છેદે છે.ફન્ને મપ્રઝભની ધયીઓ એકફીજીને કાટખિૂે િેભજ ઊબી 
વ઩ાટીને વભાુંિય છે. ફન્ને મપ્રઝભની રુંફચોયવ વ઩ાટીઓ ઊબી વ઩ાટી વાર્ે વયખા ખિૂા કયે છે. 
આ મપ્રઝભના પ્રક્ષે઩ દોયો અને િેભાું છેદની યેખાઓ દળાથલો. 

(૧૦)  

 (ફ)  નીચેની મલગિો દળાથલિી વયપેવ યપનેવની વુંજ્ઞા દોયો.  
(1)      વયપેવ ફનાલલાની ઩ધ્ધમિ : ગ્રાઇન્ડીંગ(Grinding). 

(2)      વેમ્઩રની રુંફાઇ  :  ૬૦ મભમભ.  
(3)   વયપેવ યપનેવની વીભા : ૬.૩ ભાઇક્રોન્વ 

(3)      રેમયની હદળા  :  ગો઱ાકાય (Circular). 

(4)      ભમળનીંગ એરાલન્વ :  ૨ મભમભ. 

(૪)  
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